

中共黑龙江省委机关报

2025年5月2日 星期五



龙头新闻客户端

乙巳年四月初五

第25815期 今日4版

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

大国应有的样子

2025年春季中国元首外交纪事

□新华社记者

杨依军 朱超 成欣 邵艺博

当历史进入2025年，世界比以往更加渴望稳定性、领导力和方向感，人们纷纷将目光投向中国。

“大国要有大国的样子，要有大国的胸怀和担当。”习近平主席以大国大党领袖、世界级领袖的历史视野和时代担当，引领中国特色大国外交坚定站在历史正确的一边、人类文明进步的一边，以中国的稳定性为全球战略稳定提供有力支撑，以中国的确定性应对世界上层出不穷的不确定性。

在元首外交引领下，中国高举人类命运共同体光辉旗帜，在这个春天书写同世界双向奔赴、相互成就的新篇章。

心”为主题，承载着亚洲人民对于和平、发展、友谊的共同愿望和追求。

和平、发展、友谊，亚洲人民的共同心声，在世界愈发变乱交织的形势下，显得尤为珍贵。

随着中国发展的外部环境发生显著变化，周边在中国外交全局中的首要地位进一步凸显，世界最大发展中国家提出以全球视野审视周边。首场主场外交汇聚亚洲宾朋，首次出访也选择了周边邻国。

越南首都河内，红旗猎猎。“习近平同志，您好！”“又见面了！”习近平总书记的手同越共中央总书记苏林的手紧紧握在一起。隆重热烈的欢迎仪式，夹道欢迎的各界群众，彰显“同志加兄弟”的特殊情谊。

4月14日至18日，习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问。五天四夜，密集出席近30场活动，深刻阐释睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共理念方针，擘画中国同周边国家共促稳定繁荣新图景。

“构建人类命运共同体，首先要从亚洲做起。”加快构建具有战略意义的中越命运共同体，构建高水平战略性中马命运共同体，将中柬关系定位提升为新时代全天候中柬命运共同体——访问期间，中国同三国双边命运共同体建设再上新台阶。

越南将接待习近平总书记访问作为“今年最重要外交议程”，马来西亚最高元首易卜拉欣在国家王宫举行盛大欢迎仪式，总理安瓦尔亲赴机场迎接；（下转第二版）

梁惠玲在全省“五一”假期安全防范工作视频会议上强调

全力做好“五一”假期安全防范工作 切实保障人民群众生命财产安全

本报讯(记者薛立伟 徐佳倩)4月30日，全省“五一”假期安全防范工作视频会议在哈尔滨召开。省长、省防减救灾委主任、省安委会主任梁惠玲在会上强调，要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和李强总理批示要求，落实全国“五一”假期安全防范工作视频调度部署，按照省委、省政府工作要求，深刻吸取近期省内外各类事故教训，以“时时放心不下”的责任感做好“五一”假期安全防范工作，有效防范化解各类安全隐患，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

梁惠玲指出，“五一”假期，出行出游

人员多、旅游接待量大、各类活动密集，要始终保持高度警醒，克服麻痹思想和侥幸心理，深入分析研判安全形势，排查整治风险隐患，坚决防范和遏制重特大事故发生。要加大群众身边风险隐患排查整治力度，突出抓好人员密集场所消防安全检查，集中力量开展“拉网式”排查，增强发现问题、消除隐患的主动性、及时性、有效性，坚决堵塞安全管理漏洞。要加强事故多发行业领域风险隐患专项整治，聚焦重点领域，有针对性地加强安全监管，严查严打违法违规行为。

梁惠玲强调，要坚持预防为主、防灾

结合，坚决打赢春季高火险期森林草原防火攻坚战。要加强源头管控，严防野外用火、农事用火，把防火力量部署到高危地区和关键点位，做到“封住山、看住人、管住火”。要加强检查督导，强化“四不两直”明查暗访，盯住“两本台账”、用好“两书一函”，不断提高监督质效。要加强应急准备，严格落实力量、装备、飞机、指挥“四靠前”要求，一旦发现火情，迅速出动、重兵扑救，确保打早打小打了。

梁惠玲强调，要压实落靠责任，落实属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任、员工岗位责任，以最严要求、最实举措、最大力度抓好安全生产工作，切实把各项安全生产措施落实到基层末梢。要强化联合值守，严格执行省市县三级安全防范联合调度应急指挥机制，落实“五一”假期值班值守制度，形成部门协同、上下联动的工作格局。要完善应急预案，加强应急演练，全面提升应对各类突发事件的能力。要抓好安全宣教，广泛普及安全知识，滚动发布天气、交通等提示信息，增强群众安全防范意识。

陈少波主持会议，钱福永、王合生及中省直有关单位、各市(地)政府(行署)负责同志参加会议。

“三个突破年”系列报道之二

富锦：发力构建产业新格局

□贺东旭 本报记者 刘大冰

在黑龙江省“十四五”规划引领下，富锦市立足新发展格局，以“兴产业、强企业、壮财源、惠民生”为战略支点，全面对接佳木斯市“3510”总体工作布局，锚定“地区生产总值突破212亿元、规上工业产值冲刺124.6亿元、一般公共预算收入跨越12亿元”三大核心指标，加速构建县域经济发展新范式。

项目矩阵激活新动能
百亿投资撬动产业振兴

项目建设战场上，富锦市56个重点项目全面开工，涵盖生物经济、新能源、农产

品加工、文化旅游等多个领域，总投资99.9亿元。特别值得关注的是，生物经济双引擎——年产50万吨海藻糖项目一期与诺普生物高端氨基酸项目，将于今夏实现双星联动，预计新增年产值超30亿元。

富锦市对照构建“4567”现代化产业体系要求，围绕玉米、水稻、大豆、畜禽乳、新能源以及进出口工贸和现代服务业六大产业链条，锁定产业链条上的断点、堵点以及产业链中的重要环节，持续延链补链强链聚链。通过建立动态更新的产业招商数据库，瞄准世界500强、行业隐形冠军实施靶向招商，力争全年引进亿元级项目20个，实现内资到位78亿元。

在千亩“七通一平”核心区，一场基础

设施革命正在上演，投资2.1亿元的能源供给中心正在推进，万吨级生物污水处理系统即将进入设备调试阶段，4.08公里智能管道实现物料输送全程自动化。化工园区2024年11月19日通过安全风险等级D级评定，已认定为较低安全风险化工园区。随着松花江引水净化工程竣工和危化品智能停车场启用，可全方位优化化工园区全风险防控措施，确保园区安全稳定运行。

在生物安全实验室，省农科院专家团队刚刚攻克狮头鹅寒地繁育的核心密码——通过胚胎期温控基因激活技术，将孵化成功率稳定在88%以上。东北最大狮头鹅产业矩阵已然成形，2025年全市狮头鹅养殖量预计将突破10万羽。

(下转第二版)

一季度我国服务业“压舱石”作用突出
服务业固定资产投资同比增长11.6%，高技术服务业投资持续较快增长，为优化服务供给提供支撑。

服务消费增势良好，数字、绿色、智能等新型消费蓬勃发展。一季度，服务零售额同比增长5%，比商品零售额增速高0.4个百分点。

全国居民人均服务性消费支出同比增长5.4%，占居民人均消费支出比重为43.4%，比上年同期提高0.1个百分点。

优质文旅产品供给丰富，冰雪游、文博游、主题游等热度不减。一季度，出行类平台电子商务交易额同比增长5.7%。

服务业市场活跃度持续提升，相关企业发展预期良好。3月份，服务业生产指

数同比增长6.3%，比1至2月份加快0.7个百分点；服务业商务活动指数为50.3%，比2月份上升0.3个百分点。从市场预期看，3月份服务业业务活动预期指数为57.5%，比2月份上升0.6个百分点，位于较高景气区间。

国家统计局服务业调查中心主任彭永涛表示，一季度，一揽子存量政策和增

量政策协同发力、持续显效，服务业经济实现良好开局，新动能新优势加快培育，服务消费潜力不断释放。下阶段，要加快相关政策措施落地见效，积极培育新质生产力，充分激发经营主体活力，推动服务业经济持续向好。

投资中国·黑龙江—沙特阿拉伯经贸合作交流会在沙特举行

龙江绿电首次进京

本报讯(王鹏宇 张定 记者桑蕾 杜清玉)日前，黑龙江电力交易中心顺利完成首笔绿色电力送北京交易，成交量4140万千瓦时，标志着我省清洁能源正式接入首都绿色电力供应体系，进一步拓宽了新能源消纳渠道。

为顺利完成绿电送北京交易，国网黑龙江省电力有限公司积极与华北地区对接磋商，通过优化外送时序，实现黑龙江省低谷时段新能源与北京绿电需求的有效匹配，既缓解了省内新能源消纳压力，又为北京提供了稳定的绿电增量，不仅是东北与华北区域能源协同的生动

实践，更体现出全国统一电力市场建设成果。

今年，依托全国电力交易体系，我省积极尝试推动绿电外送，累计组织绿电外送交易10次，成交量3.78亿千瓦时，实现了向华东地区的上海、江苏、福建、安徽外送绿电。

下一步，国网黑龙江省电力有限公司将继续聚焦新能源汇集和主网架优化，统筹推动电网高质量发展，不断助力我省能源转型加速发展，为清洁能源外送创造更加便利的条件，继续推动更多绿电外送，助力全国统一电力市场的建设，实现绿色资源在全国范围内的优化配置。

实践，更体现出全国统一电力市场建设成果。

今年，依托全国电力交易体系，

我省积极尝试推动绿电外送，累计

组织绿电外送交易10次，成交量

3.78亿千瓦时，实现了向华东地区的

上海、江苏、福建、安徽外送绿电。

下一步，国网黑龙江省电力有限公司

将继续聚焦新能源汇集和主网架优化，

统筹推动电网高质量发展，不断助力

我省能源转型加速发展，为清洁能源

外送创造更加便利的条件，继续推动

更多绿电外送，助力全国统一电力市

场的建设，实现绿色资源在全国范围内的优化配置。

实践，更体现出全国统一电力市场建设成果。

今年，依托全国电力交易体系，

我省积极尝试推动绿电外送，累计

组织绿电外送交易10次，成交量

3.78亿千瓦时，实现了向华东地区的

上海、江苏、福建、安徽外送绿电。

下一步，国网黑龙江省电力有限公司

将继续聚焦新能源汇集和主网架优化，

统筹推动电网高质量发展，不断助力

我省能源转型加速发展，为清洁能源

外送创造更加便利的条件，继续推动

更多绿电外送，助力全国统一电力市

场的建设，实现绿色资源在全国范围内的优化配置。

实践，更体现出全国统一电力市场建设成果。

今年，依托全国电力交易体系，

我省积极尝试推动绿电外送，累计

组织绿电外送交易10次，成交量

3.78亿千瓦时，实现了向华东地区的

上海、江苏、福建、安徽外送绿电。

下一步，国网黑龙江省电力有限公司

将继续聚焦新能源汇集和主网架优化，

统筹推动电网高质量发展，不断助力

我省能源转型加速发展，为清洁能源

外送创造更加便利的条件，继续推动

更多绿电外送，助力全国统一电力市

场的建设，实现绿色资源在全国范围内的优化配置。

实践，更体现出全国统一电力市场建设成果。

今年，依托全国电力交易体系，

我省积极尝试推动绿电外送，累计

组织绿电外送交易10次，成交量

3.78亿千瓦时，实现了向华东地区的

上海、江苏、福建、安徽外送绿电。

下一步，国网黑龙江省电力有限公司

将继续聚焦新能源汇集和主网架优化，

统筹推动电网高质量发展，不断助力

我省能源转型加速发展，为清洁能源

外送创造更加便利的条件，继续推动

更多绿电外送，助力全国统一电力市

场的建设，实现绿色资源在全国范围内的优化配置。

实践，更体现出全国统一电力市场建设成果。

今年，依托全国电力交易体系，

我省积极尝试推动绿电外送，累计

组织绿电外送交易10次，成交量

3.78亿千瓦时，实现了向华东地区的

上海、江苏、福建、安徽外送绿电。

下一步，国网黑龙江省电力有限公司

将继续聚焦新能源汇集和主网架优化，

统筹推动电网高质量发展，不断助力

我省能源转型加速发展，为清洁能源

外送创造更加便利的条件，继续推动

更多绿电外送，助力全国统一电力市

场的建设，实现绿色资源在全国范围内的优化配置。

实践，更体现出全国统一电力市场建设成果。

今年，依托全国电力交易体系，

我省积极尝试推动绿电外送，累计

组织绿电外送交易10次，成交量

3.78亿千瓦时，实现了向华东地区的

上海、江苏、福建、安徽外送绿电。

下一步，国网黑龙江省电力有限公司

将继续聚焦新能源汇集和主网架优化，

统筹推动电网高质量发展，不断助力

我省能源转型加速发展，为清洁能源

外送创造更加便利的条件，继续推动

更多绿电外送，助力全国统一电力市

场的建设，实现绿色资源在全国范围内的优化配置。

实践，更体现出全国统一电力市场建设成果。

今年，依托全国电力交易体系，

我省积极尝试推动绿电外送，累计

组织绿电